

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 146 (1238).

Суббота, 8 декабря 1979 года.

Цена 2 коп.

## VI пленум горкома КПСС

Наша страна заканчивает четвертый год десятой пятилетки и готовится к вступлению в ее пятый, завершающий год, который явится базой для очередной, одиннадцатой пятилетки, станет годом активной подготовки к XXVI съезду КПСС.

Новой важной вехой на этом пути стали недавно состоявшиеся Пленум ЦК КПСС и вторая сессия Верховного Совета СССР, где были обсуждены и приняты Государственный план экономического и социального развития СССР и Государственный бюджет СССР на 1980 год.

О том, какие задачи необходимо решить городской партийной организацией по дальнейшему развитию соревнования под девизом «Работать без отстающих», и шла речь на состоявшемся 5 декабря шестом пленуме горкома партии. В его работе приняли участие члены и кандидаты в члены горкома партии, члены ревизионной комиссии, секретари первичных партийных организаций, хозяйствственные руководители предприятий и колхозов города и пригородной зоны.

Пленум открыл первый секретарь горкома партии В. А. Проценко.

Пленум обсудил следующие вопросы:

1. О задачах городской партийной организации по даль-

нейшему развитию в трудовых коллективах социалистического соревнования за работу без отстающих.

2. Информация о ходе выполнения постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политиковоспитательной работы», II пленума горкома КПСС от 11 марта 1979 года «О состоянии и мерах дальнейшего совершенствования экономического образования трудящихся Североморска и пригородной зоны в свете требований XXV съезда КПСС» и о работе бюро горкома КПСС за период между V и VI пленумами горкома партии.

3. Организационный вопрос. С докладом по первому вопросу на пленуме выступил второй секретарь горкома партии И. В. Сампир.

В обсуждении доклада приняли участие т. А. О. Охотин, Л. Т. Панин, Л. С. Голушки, Л. Н. Гарбуз, Г. К. Педеский, С. А. Грудинина, В. И. Заболотный, А. В. Чуб, Л. Ф. Вовк.

По обсуждаемому вопросу пленум принял постановление, в котором, в частности, обязал первичные партийные организации глубже вникать в производство, более критически оценивать хозяйственные результаты, ввести в систему регулярное заслушивание отчетов коммунистов-руководителей по обеспечению работы

без отстающих, усилить влияние пропагандистов, агитаторов и политинформаторов на широкое распространение опыта ростовчан.

Пленум горкома КПСС выразил твердую уверенность в том, что коммунисты, все труженики города и пригородной зоны еще шире развернут социалистическое соревнование за претворение в жизнь решений XXV съезда партии, ноябрьского (1979 г.) Пленума ЦК КПСС, успешное выполнение и перевыполнение заданий десятой пятилетки, новыми трудовыми успехами встретят 110-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина, внесут достойный вклад в великое дело строительства коммунистического общества в нашей стране.

С информацией по второму вопросу на пленуме выступил секретарь горкома КПСС И. Г. Волосшин.

В обсуждении второго вопроса приняли участие т. В. И. Пушкарь и Г. И. Рогулова.

По обсужденному вопросу пленум принял соответствующее постановление.

Пленум решил организационный вопрос.

Пленум перевел из кандидатов в члены горкома партии товарища И. Е. Чупрова.

В работе пленума принял участие инструктор обкома партии И. И. Черепов.

## Сообщение ТАСС

В соответствии с решением Советского правительства, принятым по согласованию и консультации с другими странами — членами Варшавского Договора, 5 декабря с. г. начался вывод из ГДР на территорию СССР первых советских воинских формирований численностью 1500 человек вместе с оружием и боевой техникой. Объявленное Генеральным секретарем ЦК КПСС, Председателем Президиума Верховного Совета СССР товарищем Л. И. Брежневым сокращение численности советских войск в Центральной Европе намечено завершить в сентябре 1980 года.

Советское правительство выражает благодарность гражданам ГДР, партийному и государственному руководству республики за чувства братской дружбы и союзнической солидарности, проявляемые по отношению к советским воинам в связи с их отбытием на Родину.

## ПО СТРАНЕ

МОСКВА. Урожай собственных полей и полей соседей может перерабатывать завод в подмосковном совхозе имени Ленина. Три с половиной миллиона банок фруктовых соков и консервов, 1400 тонн яблочных напитков направляется в течение года в магазины. Завод будет расширяться, реконструироваться. Создание межхозяйственных перерабатывающих предприятий проверено практикой, диктуется жизнью.

РИГА. В список лучших мировых изданий для детей занесены книги, оформленные латвийской художницей Илоной Цейпе. Решение об этом принято международной библиотекой для юношества под эгидой ЮНЕСКО. Среди 20 книг для детей, оформленных И. Цейпе, нет и двух похожих. Многие латвийские ребята видят своих любимых героев такими, какими изобразила их художница на иллюстрациях к «Золушке» и «Снежной королеве», сборником произведений К. Чуковского и латышским сказкам.

ПСКОВ. Широкая пропаганда наиболее эффективных методов ведения сельского хозяйства занимается созданная в Пскове областная школа передового опыта. В ней восемь факультетов, охватывающих различные сферы производства. Занятия проходят на полях и фермах лучших хозяйств. Школы передового сельскохозяйственного опыта организованы также во всех районах центра.

КИЕВ. Повышение эффективности идеально-воспитательной ра-

боты предусмотрено перспективным комплексным планом, который коммунисты Киевской обувной фабрики имени 50-летия Советской Украины разработали с помощью участников проведенного здесь Дня отдела пропаганды и агитации Шевченковского райкома партии. Работники отдела и его внештатный актив побывали во всех цеховых парторганизациях и партгруппах, обстоятельно изучили положение дел, дали необходимые рекомендации. В коллективе сейчас нет отстающих. Дни отделов райкома стали проводить и в других районах города.

СЕМИПАЛАТИНСК. Не существует больше проблемы кадров на животноводческих фермах целинного совхоза «Коростелевский» Семипалатинской области. Работать сюда пришло более 50 молодых матерей. Заботу об их малышах взяли на себя работники нового дошкольного комбината, который построен по плану социального развития хозяйства. Сейчас во многих совхозах Семипалатинской области заявления об устройстве детей в дошкольные учреждения удовлетворяются немедленно. Только в нынешней пятилетке здесь сдано в эксплуатацию более двадцати детских комбинатов.

БАКУ. Учет благородных кавказских оленей завершен в Закатальском государственном заповеднике в Азербайджане. Их сейчас здесь более 1500 голов — это почти впятеро больше, чем полтора десятка лет назад. Закатальский заповедник — один из первых в Закавказье — отмечает полувековой юбилей. За эти годы он стал крупным научно-исследовательским центром, где изучаются природные процессы в условиях, исключающих хозяйственную деятельность человека.

(ТАСС).

## ФИНИШУ ГОДА — УДАРНЫЕ ТЕМПЫ!

РЕШЕНИЯ  
XXV  
СЪЕЗДА  
КПСС  
В ЖИЗНИ

### Социалистическое соревнование



Около четверти века ремонтирует автомобильную технику Иван Александрович Богачев. Он автослесарь шестого разряда, бригадир.

Коммунист Богачев активный общественник. Выполнял обязанности народного заседателя в Североморском народном суде. Сейчас он профсоюзный активист, ответственный за организацию и проверку хода социалистического соревнования в своем колlettive.

НА СНИМКЕ: член КПСС И. А. Богачев.

Фото В. МАТВЕЙЧУКА.

## КУРС — ЭФФЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

Хороших показателей добились в четвертом году пятилетки бригада арматурщиков Североморского завода железобетонных изделий и конструкций, которой руководит А. Н. Карапет (смена мастера В. Н. Горбунова). Среднемесячная норма выработки этого комсомольско-молодежного коллектива составляет почти 120 процентов. Вся изготавливаемая продукция хорошего качества, обеспечивает прочность будущих железобетонных изделий и конструкций, выпускаемых предприятием.

Отклинувшись на решения ноябрьского Пленума Центрального Комитета КПСС и второй сессии Верховного Совета СССР десятого созыва, молодые арматурщики решили не снижать взятых высоких темпов, работать эффективно, качественно.

Н. ПАСЕЧНЫЙ,  
секретарь партийной  
организации.

## НАДЕЖНЫЙ ТОВАРИЩ

Немногим больше года работает на молочном заводе машинист холодильных установок Ян Болеславович Уртан. Здесь впервые ему пришлось столкнуться с пищевым производством. На первых порах Я. Б. Уртан доверили разгрузочно-погрузочные работы. К своим обязанностям относился добросовестно и вскоре изъявил желание освоить одну из необходимых на нашем заводе специальностей — машиниста холодильных установок. Видя старательность рабочего, администрация предприятия пошла ему навстречу, предоставив возможность учиться на курсах повышения квалификации.

Позади месяцы упорной учебы, первые шаги на новом поприще. Сейчас Ян Болеславович — один из лучших специалистов на заводе. Имеет третий профессиональный разряд. Грамотно эксплуатирует введенную технику, занимается ее профилактикой. Обеспечивает бесперебойную работу холодильных установок, а значит, и ритмичность всего производства. Такое добросовестное отношение к делу характерно для Я. Б. Уртана. Он не привык сидеть сложа руки и тогда, когда выдалась свободная минута. Охотно помогает работникам грузить корзины, фляги. Чуть откликается на любую просьбу администрации предприятия, рабочих. И всегда за него можно быть спокойным: порученное сделает на совесть. За это качество и выбрали недавно Яна Болеславовича в заводской комитет профсоюза, доверили ответственное поручение — быть общественным инспектором по технике безопасности. И нет сомнения, что с нагрузкой он справится.

О. ПАНКРАТОВА,  
мастер по ремонту  
оборудования Полярнинского  
молокозавода.

# ТОРГОВЛЕ НА СЕЛЕ— ОСОБУЮ ЗАБОТУ

ноябрь этого года Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление «О дальнейшем улучшении деятельности потребительской кооперации». В нашем районе работники потребкооперации обслуживают в основном жителей села и побережья. Кроме горожан, услугами Североморского и Териберского рыбокoopов пользуются

— Валентина Стефановна, как воспринял ваш коллектив постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем развитии и улучшении деятельности потребительской кооперации»?

— Скажу без преувеличения — очень горячо. Потребительская кооперация занимает значительное место в обеспечении советского человека товарами народного потребления, в улучшении связей между городом и деревней. Важная роль принадлежит потребкооперации в решении задачи по сближению уровня жизни городского и сельского населения — той задачи, которую выдвинул ХХV съезд партии. Но, как справедливо отмечено в постановлении, уровень организаторской и хозяйственной деятельности потребительской кооперации не в полной мере отвечает указаниям съезда. Эти недостатки отчетливо видим и мы, североморские кооператоры. Не всегда стремление работать лучше, инициативнее подкрепляется нашими собственными возможностями, возможностями торговых баз. Вот почему разработанная в постановлении конкретная программа по улучшению деятельности потребкооперации вызвала особое внимание, горячую заинтересованность всего нашего коллектива.

— Как вы сами оцениваете работу Североморского рыбокoopа по обслуживанию жителей города и побережья?

— Эта оценка зависит от ряда показателей. Например, плав товарооборота мы выполнили успешно. За одиннадцать месяцев этого года населению продано дополнительные товары на 165 тысяч рублей. За этот период мы реализовали товаров на 4 миллиона 375 тысяч рублей — больше, чем за весь

За строкой постановления

## НАШИ ИНТЕРВЬЮ

1978 год. Рост товарооборота по сравнению с январем — ноябрем прошлого года составил девять процентов. Отрадно подчеркнуть, что два наших предприятия, работающие на побережье, на месяц раньше срока завершили и годовое задание. Это магазин смешанных товаров в селе Белокаменка и продовольственный магазин в поселке Ретинское. В этом успехе — немалая доля труда наших работников привалки Г. П. Губаревой и О. Н. Ивановой.

За результатами выполнения плана товарооборота видится и та работа, которую проводят коллектив рыбокoopа по использованию прогрессивных форм и методов торговли. Большинство магазинов работает у нас по методу самообслуживания — свыше 58 процентов товаров в текущем году продано в рыбокoopе именно этим методом. Практикуются и выставки-продажи, выездная торговля. Обеспечивается также выполнение качественных показателей. Прибыль рыбокoopа с начала года составила свыше двухсот тысяч рублей. Ни в одном магазине не допущена растрата, не превышена норма естественной убыли. О качестве обслуживания говорит и тот факт, что за истекший период в адрес работников рыбокoopа не поступило ни одной жалобы.

— Валентина Стефановна, в постановлении говорится об использовании потребкоопераций в полной мере возможностей расширения закупок сельскохозяйственных продуктов в колхозах, увеличения заготовок ягод и грибов, роста

производства мяса за счет откорма животных на пищевых отходах. Что делается в этом направлении коллективом Североморского рыбокoopа?

— Надо сказать, с белокаменным колхозом «Северная звезда» у нас давно наложены хорошие хозяйствственные связи. Мы закупаем здесь натуральное молоко, яйца, обеспечивая ими в основном жителей рабочего поселка Ретинское. В своем селе колхоз организует продажу сам. Организуем постоянно и закупки у населения ягод, грибов. Нынешней осенью, например, мы закупили одну тонну ягод — значительно больше плана и уровня прошлого года. Посетителям ретинской столовой часто предлагаются блюда из лесных даров.

Взялись и за производство мяса. В подсобном хозяйстве поселка Ретинское откормили в этом году девятнадцать голов свиней. В столовые сдано 24 центнера свежего мяса. А в скором времени значительно расширим свое хозяйство: в Североморске заканчивается строительство свиноводческой фермы на сто голов.

— В постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР обращено особое внимание на улучшение работы предприятий общественного питания, увеличение ими выработки и продажи полуфабрикатов, кулинарных, кондитерских и сдобных изделий...

— Ретинская столовая — единственное в рыбокoopе предприятие общепита. Надо сказать, коллектив этой столовой, руководимый К. А. Малыгиной, постоянно работает над

улучшением качества приготовляемых блюд. У него добрые трудовые связи с местной базой аварийно-спасательных и подводно-технических работ. Коллектив столовой регулярно проводит выставки — продажи кулинарных и выпечочных изделий, а увеличение производства мяса в подсобном хозяйстве позволит расширить и выработку мясных полуфабрикатов. Работники ретинской столовой занимают первое место среди коллективов всех предприятий общественного питания, обработованных постановлением.

— Значительное место в постановлении удалено укреплению материально-технической базы потребительской кооперации. Каковы перспективы в этом отношении у Североморского рыбокoopа?

— Для нашего коллектива данный вопрос вообще большой. Кроме магазина в Росляково, все предприятия торговли у нас расположены либо в подвалных, либо в малопригодных для хорошей работы помещениях. А это отражается и на культуре, и на качестве обслуживания населения. Как, к примеру, организовать широкую выкладку продовольственных и промышленных товаров в белокаменском сельском магазине, если площадь торгового зала здесь всего сорок четырех квадратных метра? Что особенно важно в нынешнем постановлении — оно, в первую очередь, говорит о всенародном развитии кооперативной торговли на селе, об «осуществлении конкретных мер по улучшению торговли в небольших и отдаленных населенных пунктах». В числе этих мер можно назвать строительство в одиннадцати пятилетке новых магазинов в селе Белокаменка и поселке Ретинское, каждый с площадью торгового зала 150 квадратных метров. Новые предприятия торговли будут обеспечены современным оборудованием.

Мы знаем, что есть в нашей работе и собственные недочеты. Улучшение коммерческой работы, расширение прогрессивных форм обслуживания населения, полное обеспечение жителей села товарами достаточного ассортимента и повседневного спроса — над этим прежде всего работают и будут работать североморские кооператоры.

Вел интервью Я. ЗУБАРЕВ.

**В местных Советах  
Совершенствовать  
организацию,  
повышать культуру  
обслуживания**

Недавно в Росляково прошла очередная сессия поселкового Совета народных депутатов «О состоянии и мерах по дальнейшему совершенствованию организации торговли и общественного питания населения поселка Росляково в свете решений XXV съезда КПСС».

Перед депутатами отчитались о работе предприятий общественного питания и торговли директор объединенной дирекции столовых Л. П. Черткова, заместитель директора магазина № 14 Г. Ф. Распопина, директор магазина № 9 М. А. Тарасова. С докладом выступил председатель торгово-бюджетной комиссии поселкового Совета депутатов В. И. Цветков. По обсуждаемому вопросу на сессии выступили восемь депутатов — это члены торгово-бюджетной комиссии токарь Г. А. Бычков и слесарь С. К. Валов, бухгалтер А. А. Гамилова и другие.

На сессии было отмечено, что в этом году предприятиями общественного питания и торговли проведена определенная работа по улучшению обслуживания населения поселка Росляково. С начала года план по товарообороту перевыполнен на 80 тысяч рублей.

Сверх запланированного было продано 9,1 тысячи условных единиц молочных консервов, 2,5 тонны сыра, 6,1 тонны колбасных изделий, 21,3 тонны мясопродуктов и других продовольственных товаров.

В двух магазинах (№ 9 и 14) отремонтированы отделы. При профессионально-техническом училище открыта новая столовая на 160 посадочных мест. Горячим питанием обеспечены 1100 школьников поселка.

Внедряются прогрессивные формы торговли — прием предварительных заказов, доставка товаров на дом инвалидам войны, выставки-продажи.

Однако, как было отмечено на сессии, в организации общественного питания и торговли имеются существенные недостатки, а уровень политики — воспитательной работы в коллективах столовых и магазинов поселка еще не отвечает современным требованиям.

План десяти месяцев по товарообороту не выполнен магазин № 3 Североморского рыбокoopа. Имеют место случаи нарушения трудовой дисциплины и правил советской торговли в коллективах столовых и магазинов поселка.

В принятом на сессии решении были намечены конкретные меры по дальнейшему совершенствованию организации общественного питания и торговли, имеющие существенные недостатки, а уровень политики — воспитательной работы в коллективах столовых и магазинов поселка еще не отвечает современным требованиям.

План десяти месяцев по товарообороту не выполнен магазин № 3 Североморского рыбокoopа. Имеют место случаи нарушения трудовой дисциплины и правил советской торговли в коллективах столовых и магазинов поселка.

В решении также предусмотрены меры по улучшению жилищно-бытовых условий работников общественного питания и торговли.



УКРАИНСКАЯ ССР. Мостом братства называют моряки международной паромной переправы Ильичевск — Варна, связывающей берега СССР и НРБ.

На снимке: болгарский паром «Герой Севастополя». Фотохроника ТАСС.

# ЕСТЬ РЕЗЕРВЫ ВОСПИТАНИЯ

В июне текущего года исполнительный комитет городского Совета народных депутатов вынес решение обязать администрацию профессионально-технического училища, исполнком Росляковского поселкового Совета разработать в третьем квартале 1979 года и осуществить в 1979—1980 учебном году дополнительные меры по усилению всей идеологической, политico-воспитательной работы с учащимися в свете требований постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической политico-воспитательной работы».

Контроль за выполнением решения горисполкома был возложен на комиссию по делам несовершеннолетних (председатель комиссии — заместитель председателя горисполкома Г. Н. Кириченко).

27 ноября 1979 года комиссия, выполняя решение горисполкома, провела выездное заседание, рассмотрев на нем вопрос о состоянии воспитательной работы в училище.

Администрация, педагоги, мастера училища в большей мере, по сравнению с прошлым учебным годом, используют возможности и резервы для профилактики правонарушений. Улучшилась в училище и индивидуальная воспитательная работа в свете требований постановлений партии и правительства.

В начале учебного года в учи-

лище был принят перспективный план, в котором широко отражены вопросы правового и нравственного воспитания. Разработан комплексный план по усилению борьбы с правонарушениями. Запланированные мероприятия строго осуществляются. В этом году в ПГТУ-19 организовано социалистическое соревнование за право присвоения группе-победительнице почетного звания «Резерв бригад коммунистического труда».

По итогам выполнения социалистических обязательств во втором квартале 1979 года училище заняло четвертое место среди ПГТУ области. В областной выставке технического творчества его учащиеся вышли на второе место.

В училище регулярно работает правовой лекторий. На него приглашаются ученики и их родители. Работники суда, прокуратуры, городского отдела внутренних дел выступают с актуальными, интересными лекциями и сообщениями. Каждую субботу вот уже второй год в училище заседает так называемая «комиссия по правственным вопросам воспитания». В этом учебном году рас-

смотрено более 30 учащихся за различные правонарушения. На комиссии разбираются сообщения из милиции, всегда в центре внимания неуспевающие ученики, нарушения дисциплины в общежитии.

На одно из последних субботних заседаний комиссии был приглашен Сергей Рябинкин. Ученику грозило стать «хронически» неуспевающим: частные прогулы, двойки за двойками. Серьезный разговор на комиссии пошел на пользу: подросток стал заметно исправляться.

И тем не менее меры, принимаемые для исправления недостатков в воспитательной работе, еще не исчерпаны. Требует количества правонарушений, совершаемых подростками училища, число состоявших на учете в инспекции по делам несовершеннолетних.

Уже в этом учебном году несколько учащихся училища были доставлены в милицию в нетрезвом состоянии. Видимо, индивидуальная работа с «трудными» подростками не стала действенным методом борьбы с правонарушениями, ибо часто существует формально. Мастера-воспитатели не всегда своевременно информируют адми-

нистрацию ПГТУ и родителей о пропусках учащихся. Это, в первую очередь, мешает вовремя принять меры воспитательного характера.

Слабая связь между училищем и инспекцией по делам несовершеннолетних. Редко бывают в училище инспектора Т. Истомина, А. Повод, А. Верховиной.

Проверка состояния воспитательной работы в профессионально-техническом училище выявила и недостаточность помощи городского, отдела культуры, горспорткомитета, администрации училища в организации кружковой, спортивной и эстетической работы с учащимися.

На выездном заседании комиссии по делам несовершеннолетних в индивидуальном порядке были рассмотрены поступки учащихся ПГТУ-19 Юрия Казакова, Алексея Бондаренко, Игоря Балоха, Бродяжничество, уклонение от учебы, употребление спиртных напитков и даже совершение Ю. Казаковым преступления стало предметом всеобщего осуждения. За подростком, условно осужденным на два года лишения свободы, закрепили общественного воспитателя.

Л. ДАХОВНИК, ответственный секретарь комиссии по делам несовершеннолетних Североморского горисполкома.

● Люди земли  
североморской

## ПОЧЕРК ЗВЕНЬЕВОГО

В этом году наша строительная организация занималась ремонтом госпиталя, и это ответственное дело поручили женским рукам.

Работа одного из наших лучших коллективов — звена мальров Антонины Ивановны Комельковой пришла особенно по душам нашим заказчикам. Отделочникам поручили внутренний и наружный косметический ремонт корпуса. Фронт работ огромный, но наши специалисты в троем сумели значительно перекрыть установленные сроки. Каждый месяц норма выработки звена составляла более 120 процентов. Спора работали не только звеневая, но и ее подруги Любовь Петровна Зубовская и Лидия Ивановна Степанцова. При таких напряженных темпах женщины не забывали и о качестве.

Не раз проверяли работу мальров прораб А. П. Удовиченко, представители заказчика и всегда отмечали их добросовестность, высокое мастерство.

Наблюдая за работой Антонины Ивановны и ее подруг, невольно убеждаешься в том, что работа мальра сродни настоящему искусству. Располагая сравнительно простыми по цвету красками, мастерицы научились им умело смешивать, получая разнообразные, тончайшие оттенки. Поэтому палаты, которые обновили отделочники, радуют чистотой, нарядными и в то же время ненавязчивыми сочетаниями цветов.

Кисть, валик для покраски стен, краскопуль для выполнения побелки — вот, пожалуй, и весь основной арсенал орудий труда мальра. На первый взгляд, управляться с этим хозяйством несложно. Но попробуйте целую смену поработать с краскопультом.

Под давлением жидкость распыляется мощной струей, и ножку даже несколько минут удержать такой механизм не просто, не то что быстро манипулировать им, равномерно распределя побелку. А случись — замерла на мгновение рука маляра — и на потолке, на самом видном месте, образуется некрасивый подтек. Это и есть брак, с которым маляры постоянно борются.

Конечно, допущенную ошибку необходимо быстро исправить, на что уйдет дополнительное рабочее время, материалы, количество которых строго лимитируется.

Надо сказать, звено не только укладывается в существующие нормы расхода краски, но и постоянно ее экономят. Так, добиваясь высокого качества, отделочники проявляют себя рачительными хозяевами. И, действительно, благодаря бережному отношению мальров к инструменту, он всегда в исправном состоянии.

Около десяти лет в среднем работают на стройке эти женщины. Антонина Ивановна — самая опытная. Ее профессиональные навыки, особая четкость в работе приобретались годами упорного труда. Не сразу выработался у Комельковой свой особый стиль руководства, в котором требовательность к подругам сочетается с доброжелательностью, умением понять человека. Трудно, например, приходится в этом году Любови Петровне Зубовской. У нее маленький ребенок, нередко болеет. Приходится подругам тогда спрашивать с общим заданием, выручать отсутствующую. И ни одного упрека в свой адрес Зубовская никогда не слышала.

Держится Антонина Ивановна со всеми запросами, по-дружески. Если сделает замечание, то не «командирским» тоном. Иногда видишь, другой бригадир и голос повысит, а нет к его словам того внимания, как к словам нашей звеневой. Комелькову уважают за честное отношение к делу, за человечность. Ведь звено — это небольшой коллектив, где каждый человек на виду. И всегда добрый трудовой настрой заставляет руководителя.

**Т. ТИТОВА,**  
инженер стройорганизации,  
председатель местного  
комитета профсоюза.

инициатором врача по коммунальной гигиене Североморской санэпидстанции В. Шаповаленко, в которой отмечались недостатки в подготовке жилого фонда к зиме в некоторых домоуправлениях.

В своем ответе в редакцию начальник дома управления № 1 Североморского ОМС В. М. Кузнецов сообщил, что «по плану работ косметический ремонт лестничных клеток в доме № 12 по улице Сафонова будет выполнен в начале первого квартала 1980 года».

## ПРИМЯТЫХ МЕРАХ СКОЛЬКО ПЛАКОТ

## «К жалобам о холоде... с прохладцей»

Под таким заголовком 20 ноября 1979 года была опубликована заметка помощника са-

## «СКОЛЬКО ЕЩЕ ЖДАТЬ?»

Под таким заголовком в «Североморской правде» 15 ноября было опубликовано письмо жильцов дома № 22 по улице Северной. Товарищи В. Гондюк, Н. Юшко и другие жаловались на неудовлетворительное отопление в доме. В редакционном комментарии по аналогичной причине упоминался также и дом № 5 по улице Пионерской. Получен ответ начальника Североморского ОМС В. И. Кутепова: «Отопление этих жилых домов осуществляется от котельной четвертого дома управления. В октябре котельная иногда работает неудовлетворительно: в течение трех суток температура теплоносителя не превышала 30 градусов. Этого было мало для обогрева жилых помещений. Сейчас котельная работает в нужном режиме, тепло подается в пределах нормы».

Сообщают, что подрядная организация ежегодно ремонтирует, исходя из производственных возможностей, по два двухэтажных дома. В последнее время капитально отремонтированы жилые дома № 13, 15 по улице Корабельной, № 1а — по улице Советской, № 13 — по Пионерской. В настоящее время в капремонте находятся четыре здания.

Произвести капитальный ремонт всего жилья, нуждающегося в этом, в течение двух-трех лет подрядчики не в состоянии. И вышеуказанные дома будут отремонтированы по мере возможности. В 1980 году будут сданы дома № 18 и 20 по улице Северной, что позволит несколько увеличить ежегодный объем работ по капитальному ремонту жилья».

## На темы морали

# ПО СТАРЫМ АДРЕСАМ

В этот вечер в Североморском городском милиции состоялся необычный развод патрульных служб: объяснялась задача рейда, разработанного при активном участии капитана милиции Л. Г. Липатовой. Он был задуман как крупное мероприятие по профилактике правонарушений. Основной упор был сделан на выявление людей, склоняющихся от работы, постоянно пьянствующих, склонных к хулиганству... В операции участвовали не только работники милиции, но и дружинники, представители общественности, журналисты «Североморской правды». Итоги этого рейда мы и предлагаем нашим читателям.

### Визит к тунеядцам

Петр Павлович Задорожный и сам не припомнит, сколько раз менял место работы: Три месяца слесарил в Североморской школе № 7, а теперь значится работником дома управления № 1. Но только значится — уже вторую неделю на работе не появлялся.

Мы, естественно, поинтересовались почему. Но на этот вопрос вразумительного ответа не получили. Петр Павлович ссылается на какие-то свои болезни, но к врачу не обращался...

Постоянно уклоняется от труда и жена Задорожного — Лидия Васильевна. Работала техникой в седьмой школе, а теперь вот уже больше месяца сидит дома. Говорит, что подыскивает себе место...

Есть веские основания утверждать, что тунеядство стало семейной традицией Задорожных, ведь примеру родителей следует и восемнадцатилетняя Наташа. Она тоже пока нигде не работает.

— На какие средства живете? — спрашивает участник рейда капитан милиции Н. Э. Холодилов.

На этот вопрос глава семьи ответить затрудняется. Хозяйка объясняет, что пока еще держится: погасили облигации, но и эти деньги кончились. Правда, в запасе есть сухари, но это, согласитесь, резерв довольно скучный. К тому же, П. П. Задорожному вновьгрозит увольнение совсем не по собственному желанию, а тут еще участковый инспектор предупредил об уголовной ответственности за уклонение от труда.

Хочется верить, что супруги задумаются наконец-то и еще об одной ответственности. Задача. Как сложится ее судьба, найдет ли она свое место в обществе? Вопрос пока остается открытым.

В этот день мы навестили и В. П. Ляхова, проживающего в доме № 26 по улице Комсомольской. Тунеядцем его никак не назовешь: 24 года Владимир Петрович отработал отделочником в одной из строительных организаций Североморска. В свое время считался хорошим специалистом, профессию свою, как утверждает, любил, но потом «не поладил с начальством». Работу бросил, гулял больше трех месяцев, в течение которых дважды попадал в медвытрезвитель.

Попасть в список тунеядцев в достаточном преклонном возрасте, конечно же, печально, но, как говорится, ничего не поделаешь: факт остается фактом. Вновь следует предупреждение об уголовной ответственности за тунеядство. Однако Владимир Петрович Ляхов заверяет, что уже подыскал себе место работы и устраивается. Хочется верить этим словам.

Мы продолжаем рейд. Очаровательный визит — к Ивану Павловичу, фамилию которого в силу некоторых обстоятельств называть не станем.

Произвести капитальный ремонт всего жилья, нуждающееся в этом, в течение двух-трех лет подрядчики не в состоянии. И вышеуказанные дома будут отремонтированы по мере возможности. В 1980 году будут сданы дома № 18 и 20 по улице Северной, что позволяет несколько увеличить ежегодный объем работ по капитальному ремонту жилья».

## На краю пропasti

Не нужно быть идеалистом и думать, что пьянство можно искоренить запрещениями. Сколько ни уговаривай А. Н. Успенского, ни запрещай ему (а уговоров и запретов от нарколога Александр Николаевич наслушался достаточно) — все без толку. Называет он себя «средневызывающим» и не видит особого греха в том, что по субботам — воскресеньям копотает свое одиночество за бутылкой.

В мае, восемь месяцев назад, постигло Успенского несчастье — умерла жена. Дочке-подростку — тринадцать. Собираясь бы мужику в кулак, погнать всю глубину своего несчастья, ощутить бы на своих мужских плечах ответственность за судьбу дочери-школьницы. Но, нет... Заполнившись, становясь все более продолжительными, все глубже зароняя в душу девочки-подростка тревогу за будущее. В доме Успенских еще не утрачены порядок, заведенные матери — чистота, уют... Но не подстаканник забочен взгляд девочки: кому доставит радость отец — единственный близкий человек, балансирующий на краю пропастей, обрадывающий пьяняками не только свою, но и жизнь дочери.

Иван Павлович бросил работу в начале сентября нынешнего года. Три месяца жили на зарплату Олега, частенько выпивали. Вот и совсем недавно Олег заявил домой под изрядным хмельком. Уснул с горящей сигаретой, устроил пожар. К счастью, соседи оказались дома, погасили пламя, а ведь могла случиться непоправимая беда.

Участковый инспектор милиции капитан П. Климчук неоднократно беседовал с Иваном Павловичем, а в день нашего рейда беседа, кажется, дала положительный результат: Иван Павлович пообещал устроиться на работу, к лучшему изменить образ жизни, сердечно заняться воспитанием сына. Очень надеемся, что так оно и будет.

## Выиграть бой

Единой причины, делающей ребенка «трудным», нет, как нет и единого рецепта, превращающего его в послушного, искренне от недуга безнравственности. Трудно сказать, что играет пагубную роль в жизни Васи Алексеиччука. У него сейчас вся жизнь из тревожных и крутых минут: выпивает отец, находится под следствием старший брат, совершивший кражу. Вася рано научился судить о ценности жизни, определять свои собственные идеалы и ориентиры прежде всего по образу жизни и взгляду на семью. Подросток оказался в пленах так называемой «семейной пропаганды», в которой преобладает грубость, ханжество, страсть к накопительству. Разговоры о деньгах здесь довольно часты. Глава семьи — Алексеиччук-старший содержит подсобное хозяйство и, понятно, «навар» от этого имеет. И вот случилось, что подросток, не познав еще «цену» денег, познал их «вкус». С двумя своими одноклассниками «нашел» (по его словам) 40 рублей. Мальчишки потратили деньги по своему разумению, и не обошлось без бутылки спиртного. В школе за Василиемочно закрепилась слава «трудного». Отец видит главную, «злую», силу в улице. Но ведь и «улица» многих из нас еще в детстве столкнула с понятием справедливости, самоуверования, дала силу мужества и пробудила любовь к людям...

А может быть, Василий «трудный» именно потому, что недодали ему ласки, внимания, душевного тепла? Может быть, он совершает грубые и неразумные поступки оттого, что тоскует по человечности, по пониманию?

Сегодняшняя задача — выиграть бой с тем дурным, что часто открывается в подростках. Так случилось и у Васи. Его отклонения не носят врожденного характера. Они приобретенные. Совместными усилиями педагогов и работников милиции (коли уж родителям это не под силу) надо постараться выиграть большой бой за маленького человека.

**Г. ЛЕВИЦКИЙ,  
Е. ШИПИЛОВА.**

# ПРАЗДНИК И БУДНИ ДЕТСКОГО КЛУБА

**Н**АЧАЛО было трудным. Виктор Федорович Жосан помнит свой первый визит в здание старой школы. Помещение запущенное, холодное. Здесь, в этих классах, давно не звавших капитального ремонта, предстояло увидеть свет клубу юных техников...

Вся внешняя сторона создания детского технического клуба во Вьюжном оставила много неприятных воспоминаний: задержки с ремонтом, не сразу укомплектованный штат, полное отсутствие пособий и инструментов. Для начала Виктор Федорович принес из дома свой...

Но среди организаторов оказались люди заинтересованные, не посчитавшие создание ребячего клуба детской забавой. Сперва, пока не было штатного расписания, работали на общественных началах (и работали с душой) руководители кружков Вячеслав Иванович Тарасенко, Анатолий Иванович Зайцев, Зоя Александровна Би-

рюкова. Сегодняшние чистые светлые комнаты кружков, различное оборудование и инструменты, удобные рабочие места, плакаты, стенды — это, в первую очередь, их заслуга. И вот, спустя почти год — выставка.

Зал с утра и до вечера был заполнен посетителями. А любопытного было немало.

...Кажется, еще секунда — и взмывает вверх лайнер. Малыш, задрав голову, зачарованно смотрит на самолет. До модели пока не дотянуться. Но дайте ему чуть-чуть подрасти...

С восторгом разглядывала ребята действующие модели судов. Общее признание получили работы судомоделистов Андрея Сохина и Сергея Шестакова.

Среди посетителей выставки были мамы и папы юных конструкторов. Им особенно приятно прочитать на экспонатах имена своих детей.

Мимо фотозподов Александра Зайцева и Ирины Шамрико-

вой не прошел ни один из посетителей.

Достойное место заняли здесь работы юных радиоконструкторов и радиостроев. Анатолий Речукский, Владимир Голубцов и Евгений Черный были первыми экскурсоводами на своей первой в жизни выставке. Неизвестно, ком станут в будущем эти ребята, но, главное — любимое дело у них уже есть...

Выставка подтвердила право клуба на существование, еще раз доказала, что сегодня техническое творчество — одно из самых сильных воспитательных средств. Но творчество развивается и творческие силы крепнут только там, где есть свобода для их проявления.

**О** КАКОЙ свободе может идти речь (здесь кончается праздник, начинаются будни клуба), если сегодняшнее помещение, ставшее выставлением «детицем» его организаторов отбирают? Взамен «выделяют» три комнатушки. Предстоит переезд, устройство

на новом месте и... теснота. Правда, говорят, что в тесноте, да не в обиде... Но когда у молодого клуба проблем и без того немало, всякая неопределенность только во вред.

Есть и еще проблема у клуба: в первые дни работы пришло сюда много детей. Но нехватка инструмента, поделочного материала не позволяла заниматься работой всех желающих. Некоторые ребята невольно оставались сторонними наблюдателями...

Руководители кружков — частые гости в школе. И первая выставка поставила главную оценку работе клуба. В плане кружков — новые выставки, олимпиада детского технического творчества, поездка в Мурманск на станцию юных техников. Заинтересованная помощь взрослых будет гарантирована долголетия поселкового детского клуба.

**В. МИХАЛЕВ.**  
пос. Вьюжный.



СЕВЕРНЫЙ ЭТЮД.  
Фото нашего читателя А. Рябкова.

**Редактор В. С. МАЛЬЦЕВ.**

## ПОНЕДЕЛЬНИК

10 ДЕКАБРЯ  
Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 Программа мультифильмов: «Приключения Хомы», «Веселая карусель», «Ну, погоди! 12-й выпуск».
- 9.35 С. Соловьевчик — «Ватага Семь ветров». Телевизионный спектакль. История 4-я — «Таращелка».
- 10.20 «Очевидное — невероятное». По окончании — Новости.
- 11.30 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 «Твой труд — твоя высота».
- 15.40 Концертный зал телестудии «Орленок».
- 16.30 Чемпионат мира по спортивной гимнастике. Финалы в отдельных видах многоборья.
- 18.00 «Пятилетка. Год четвертый».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 Танец Л. Трембовельская.
- 19.15 «Марксистско-ленинская теория некапиталистического пути развития и современность».
- 19.45 И. Дворецкий — «Ковалева из провинции». Фильм-спектакль Ленинградского государственного театра имени Ленсовета.
- 21.00 «Время».
- 21.35 Продолжение фильма-спектакля «Ковалева из провинции». В перерывах — «Сегодня в мире».

Вторая программа  
ДЛЯ МУРМАНСКА  
ДЕЙ ПРОФИЛАКТИКИ  
ПО СИСТЕМЕ «ОРБИТА»

- 17.37 \* Программа передач.
- 17.40 \* «Населению о гражданской обороне».
- 17.55 \* «Книга ищет друзей».
- 18.15 \* «Личным участием».
- 18.30 \* Телевизионные известия.
- 18.50 \* «О времени и о себе. В. Каверин — «Два капитана».
- 19.20 \* А. Сергеев — «Вечер и утро». Спектакль Мурманского областного драматического театра. В антракте — Киноочерк «Звезда НЛК».

## ВТОРНИК

11 ДЕКАБРЯ  
Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 И. Дворецкий — «Ковалева из провинции». Фильм-спектакль Ленинградского Государственного театра имени Ленсовета. По окончании — Новости.
- 11.20 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 Программа документальных фильмов.
- 15.30 «Наш сад».
- 16.00 «Учителя — урок музыки». Передача 3-я.
- 17.00 «Наставник». Тележурнал.
- 17.30 — 18.15 Перерыв.
- 18.15 «Жизнь науки».
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 Народные мелодии.
- 19.10 Премьера документального фильма «Навстречу миру».
- 19.30 Премьера художественного телефильма «Как исправить папу» (ЧССР).
- 21.00 «Время».
- 21.35 «Музыкальная жизнь».
- 18.57 \* Программа передач.
- 17.00 «Беседы об экономике». Заключительная передача о проблемах планирования социально-экономического развития Кировско-Апатитской горнодобывающей агломерации.



## По окончании первой программы ЦТ

- 10 декабря — «Подруги». Художественный фильм.
- 11 декабря — «Лотта в Веймаре». Художественный фильм.
- 12 декабря — «Гарантирую жизнь». Художественный фильм. Телевизионные очерки: «Одна жизнь и вторая», «Удержись в седле».
- 13 декабря — «Ты иногда вспоминаешь». Художественный фильм.
- 14 декабря — «Гойя, или Тяжкий путь познания». Художественный фильм. 1-я серия.
- 15 декабря — «Гойя, или Тяжкий путь познания». Музыкальный телефильм.
- 16 декабря — «Гойя, или Тяжкий путь познания». Художественный фильм. 2-я серия.
- 16 декабря — «Два Федора». Художественный фильм.

## СРЕДА

12 ДЕКАБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 Встреча юнкоров телестудии «Орленок» с Героем Советского Союза А. В. Ляпидевским.
- 9.55 «Как исправить папу». Художественный телефильм (ЧССР). По окончании — Новости.
- 11.35 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.
- 14.50 Программа документальных фильмов.
- 15.50 К. Симонов — Стихи. Дневники. Воспоминания.
- 16.35 «Дела московского комсомола».
- 17.05 «Русская речь».
- 17.35 Концерт молодых исполнителей.
- 18.00 — 18.45 Перерыв.
- 18.45 «Сегодня в мире».
- 19.00 Кубок УЕФА по футболу «Динамо» (Киев) — «Локомотив» (София).
- 21.00 «Время».
- 21.35 Концерт, посвященный 100-летию русского хорового общества. В перерывах — «Сегодня в мире».
- 17.12 \* Программа передач.
- 17.15 \* «Подростки».
- 17.55 «Где Ваш фонарь?»
- 18.05 \* «Память». Киноочерк.
- 18.20 \* Телевизионные известия.
- 19.00 «Сельский час».
- 20.00 «Спокойной ночи, малыши!»
- 20.15 Чемпионат ССР по баскетболу. Мужчины. ЦСКА — «Динамо» (Москва).
- 22.15 «Сегодня в мире».
- 22.30 Концерт.
- 17.12 \* Программа передач.
- 17.15 \* «Подростки».
- 17.55 «Где Ваш фонарь?»
- 18.05 \* «Память». Киноочерк.
- 18.20 \* Телевизионные известия.
- 19.00 «Сельский час».
- 20.00 «Спокойной ночи, малыши!»
- 20.15 Чемпионат ССР по баскетболу. Женщины. «Спартак» (Киев) — «Ростсельмаш» (Ростов-на-Дону).
- 21.00 Концерт.
- 21.40 «Мосты». Художественный фильм.
- 17.45 \* Программа передач.
- 17.45 \* «Учитель, перед имением твоим». Рассказ о преподавателе физики 47-й мурманской школы Г. П. Гузенко.
- 17.45 \* «Артемьевы».
- 17.45 \* «Брак по-имеретински».

## ЧЕТВЕРГ

13 ДЕКАБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 «Отзовитесь, горнисты!»
- 9.35 «Мой город». Музыкальная программа.
- 10.15 «Клуб кинопутешествий». По окончании — Новости.
- 11.25 — 14.30 Перерыв.
- 14.30 Новости.

## СУББОТА

15 ДЕКАБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 Концерт.
- 9.50 «Брак по-имеретински». Художественный фильм. 2-я серия.
- 11.00 «Для вас, родители».
- 11.30 «Утренняя почта».
- 12.00 «Движение без опасности».
- 12.30 «По музеям и выставочным залам».
- 13.00 «Советы и жизнь».
- 13.30 «Тирасполь. Спортлото».
- 13.45 «Здоровье».
- 14.30 Новости.
- 15.45 «В мире животных».
- 15.45 «Говорят депутаты Верховного совета РСФСР».
- 16.00 Премьера телевизионного спектакля «Ватага Семь ветров». История 5-я — «Месть».
- 16.45 Премьера документально-художественного фильма «Трудный год в Саянах».
- 17.45 Концерт.
- 18.35 Мультфильм.
- 18.50 «Содружество».
- 19.35 «С песней по жизни».
- 20.00 Конкурс.
- 21.00 «Время».
- 21.35 Продолжение конкурса «С песней по жизни». По окончании — Новости.
- 21.45 «Вторая программа для МУРМАНСКА

## ПЯТНИЦА

14 ДЕКАБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.40 Утренняя гимнастика.
- 9.05 «Ребятам о зверятах».
- 9.35 «Брак по-имеретински».
- 11.37 \* Программа передач.
- 11.40 \* «Мы растем под западным солнцем». У нас в гостях колыбельные ребята.
- 12.05 «Азбука творчества».
- 12.25 \* «Муза в военной шинели».
- 12.50 \* «Рассказ о советском гербе». Документальный телеочерк.
- 13.00 \* «Неделя ТИ».
- 13.30 \* «Старинная лютневая музика». Фильм-концерт.
- 13.50 \* «Старт».
- 14.30 \* «А где мне взять та-

## ВОСКРЕСЕНЬЕ

16 ДЕКАБРЯ

Первая программа

- 8.00 «Время».
- 8.40 «На зарядку становись!»
- 9.05 Концерт.
- 9.30 «Будильник».
- 10.00 «Служу Советскому Союзу!».
- 11.00 «Умные вещи». Художественный фильм. 2-я серия.
- 12.20 Выступление ансамбля альтистов.
- 12.30 «На родной земле». Телеочерк.
- 13.00 Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Сборная ЧССР — сборная Канады.
- 15.15 «Музыкальный киноконцерт».
- 15.45 Программа мультифильмов: «Кот, который гулял сам по себе», «Крот, и живетальная резинка».
- 16.15 «Международный турнир по хоккею на призы газеты «Известия». Торжественное открытие чемпионата и встреча сборной ССР — сборной Швеции.
- 19.30 «По вашим письмам». Музыкальная программа.
- 20.00 «Клуб кинопутешествий».
- 21.00 «Время».
- 21.35 VIII Всесоюзный фестиваль телевизионных фильмов в г. Баку. Премьера музыкального телефильма «Жизнь Бетховена». По окончании — Новости.
- 18.45 Торжественный вечер, посвященный 90-летию со дня рождения выдающегося узбекского поэта Хамзы Хаким-Заде Ниязи. Передача из Колонного зала Дома Союзов.
- 20.00 «Спокойной ночи, малыши!»
- 20.15 «Здоровье».
- 21.00 Концерт заслуженного коллектива Латвийской ССР, мужского хора «Диодонис».
- 21.40 Программа короткометражных художественных фильмов: «Николаич и Нина», «Дом пионеров».

## КИНО

### КИНОТЕАТР «РОССИЯ»

- 8—9 декабря — «Чужое сердце». Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 21, 22.
- 10 декабря — «Поговорим, брат» (2 серии). Начало в 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 21, 22.
- 11.30 \* «Приключения капитана Врунгеля». Начало в 10, 12, 14, «Немая панка».
- 12.00 \* «Старинная лютневая музика». Фильм-концерт.
- 12.30 \* «Старт».
- 13.00 \* «А где мне взять та-

### КИНОТЕАТР «СЕВЕР»

- 8—9 декабря — «Приключения капитана Врунгеля». Начало в 10, 12, 14, «Немая панка».
- 12.00 \* «Старинная лютневая музика». Фильм-концерт.
- 12.30 \* «Старт».
- 13.00 \* «А где мне взять та-